
第二十一章 一元二次方程
21.1 一元二次方程
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一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．下列方程是一元二次方程的是

A．x2﹣y=1   
 





B．x2+2x﹣3=[image: image63.png]PEL:

EE >




0    

C．x2+
[image: image2.wmf]1

x

 =3    





D．x﹣5y=6

【答案】B

[image: image3.png]



2．关于x的一元二次方程（m﹣1）x2+2x+m2﹣1=0，常数项为0，则m值等于

A．1    







B．﹣1   

C．1或﹣1    





D．0

【答案】B

【解析】由题意，得m2﹣1=0，且m﹣1≠0，解得m=﹣1，故选B．

3．若关于x的一元二次方程x2﹣x﹣m=0的一个根是x=1，则m的值是

A．1    







B．0    [来源:学

C．−1    






D．2

【答案】B

【解析】把x=1代入x2﹣x﹣m=0得1﹣1﹣m=0，解得m=0．故选B．

4．若px2－3x＋p2－p＝0是关于x的一元二次方程，则

A．p＝1    






B．p＞0    

C．p≠0    






D．p为任意实数

【答案】C

【解析】∵方程px2－3x＋p2－p＝0是关于x的一元二次方程，∴二次项系数p≠0．

故选C．

5．方程2x2﹣6x﹣5=0的二次项系数、一次项系数、常数项分别为

A．6、2、5    
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B．2、﹣6、5   

C．2、﹣6、﹣5    




D．﹣2、6、5

【答案】C

【解析】一元二次方程ax2+bx+c=0（[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




a，b，c是常数且a≠0）的a、b、c分别是二次项[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




系数、一次项系数、常数项．方程2x2﹣6x﹣5=0的二次项系数、一次项系数、常数项分别为2、﹣6、﹣5.

故选C.
【名师点睛】本题考查了一元二次方程的一般形式：ax2+bx+c=0（a，b，c是常数且a≠0）特别要注意a≠0的条件．这[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是在做题过程中容易忽视的知识点．在一般形式中ax2叫二次项，bx叫一次项，c是常数项．其中a，b，c分别叫二次项系数，一次项系数，常数项．

6．已知a﹣b+c=0，则一元二次方程ax2+bx+c=0（a≠0）必有一个根是

A．1    






B．﹣2   

 C．0    





D．﹣1

【答案】D
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【名师点睛】本题考查的是一元二次方程的根，即方程的解的定义．解题的关键是要掌握一元二次方程ax2+bx+c=0(a≠0)中几个特殊值的特殊形式：x=1时，a+b+c=0；x=﹣1时，a﹣b+c=0．[来源:Z*xx*k.Com]
7．若关于x的一元二次方程ax2﹣b[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




x+4=0的解是x=2，则2020+2a﹣b的值是

A．2016    





B．2018    

C．2020    





D．2022

【答案】B

【解析】∵关于x的一元二次方程ax2﹣bx+4=0的解是x=2，∴4a﹣2b+4=0，则2a﹣b=﹣2，∴2020+2a﹣b=2020[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




+（2a﹣b）=2020+（﹣2）=2018．故选B．
【名师点睛】本题考查了一元二次方程的解定义．解题时，利用了“整体代入”的数学思想．
二、填空题：请将答案填在题中横线上．
 8．若x=﹣1是关于x的一元[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




二次方程x2+3x+m+1=0的一个解，则m的值为__________．

【答案】1

【解析】将x=﹣1代入方程得：1﹣3+m+1=0，解得：m=1．

9．已知（m﹣1）x|m|+1﹣3x+1=0是关于x的一元二次方程，则m=__________．

【答案】-1

【解析】∵方程(m−1)x|[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




m|+1−3x+1=0是关于x的一元二次方程，∴|m|=1，m−1≠0，

解得：m=−1.故答案为：−1.

10．若[image: image14.png]


是方程[image: image16.png]2x*—3x—-1




的一个根，则[image: image18.png]6m? — 9m + 2015



的值为__________．

【答案[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




】2018

【解析】由题意可知：2m2-3m-1=0，

∴2m2-3m=1,
∴原式=3（2m2-3m）+2015=2018,
故答案为2018.
【名师点睛】本题考查一元二次方程的解，解题的关键是正确理解一元二次方程的解的定义，本题属于基础题型．

11．已知关于x的方程（m＋2）x²＋4mx＋1＝0是一元二次方程，则m的取值范围是__________．

【答案】m≠−2

[image: image20.png]#8: me2,

WERR: mE-2.





【名师点睛】本题考查了一元二次方程的定义，解题的关键是掌握判断一个方程是否是一元二次方程需注意几个方面：化简后；一个未知数；未知数的最高次数是2；二次项的系数不为0；整式方[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




程.

12．若关于x的方程[image: image23.png](m—3)x® +5x + m?




的常数项为0，则m的值等于__________．

【答案】
[image: image24.wmf]32

±


【解析】由题意知，方程（m-3）x 2 +5x+m 2 -18=0的常数项为m 2 −18，

所以m 2 −18=0，

解得：m=
[image: image25.wmf]32

±

，

故答案为：
[image: image26.wmf]32

±

.

【点睛】本题考查了方程的一般式，本题常数项为0时方程可为一元一次方程也可为一元二次方程，不论哪一种情况，都符合题意，这是解题的关键所在，也是易错点.  
13．[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




一元二次方程2x2+4x﹣1=0的一次项系数及常数项之和为__________．

【答案】3

【解析】由题意，得：4+（﹣1）=3．故答案为3．

【名师点睛】本题考查了一元二次方程的一般形式：ax2+bx+c=0（a，b，c是常数且a≠0）特别要注意a≠0的条件[image: image28.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




．这是在做题过程中容易忽视的知识点．在一般形式中ax2叫二次项，bx叫一次项，c是常数项．其中a，b，c分别叫二次项系数，一次项系数，常数项．

14．已知[image: image29.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




一个一元二次方程的一个根为3，二次项系数是1，则这个一元二次方程可以是__________．（只需写出一个方程即可）[来源:学科网]
【答案】x2﹣3x=0[来源:学。科。网]
【解析】一元二次方程的一个根为3，二次项系数是1，这个一元二次方程可以为x2-3x=0．

故答案为x2−3x=0．

【名师点睛】本题考查了一元二次方程的解：能使一元二次方程左右两边相等的未知数的值是一元二次方程的解．灵活应用整体代入的方法计算．

三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．[来源:学
 15．已知关于x的方程（m2 -1）x2 -（m+1）x+m=0．

（1）m为何值时，此方程是一元一次方程？

（2）m为何值时，此方程是一元二次方程？并写出一元二次方程的二次项系数、一次项系数及常数[image: image30.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




项.
【答案】（1）m=1；（2）m≠±1，二次项系数为m2-1、一次项系数为-（m+1），常数项为m．
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16．已知x是一元二次方程x2+3x﹣1=0的实数根，求代数式 
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 的值．

【答案】
[image: image33.wmf]1
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【解析】原式=
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∵x2+3x﹣1=0．

∴x2+3x=1．

∴x（x+3）=1.
∴原式=
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17．已知x=1是关于x的一元二次方程x2﹣4mx+m2=0的根，求代数式
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的值．

【答案】2．
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18．已知实数a是方程[image: image40.png]x? +4x+




的根．

（1）计算[image: image42.png]2a® + 8a + 2017



的值；

（2）计算[image: image44.png]


的值．

【答案】（1）2015;（2）5.

【解析】（1）∵实数a是方程[image: image46.png]x? +dx +




的根，

 ∴[image: image48.png]a® +4a+




． 

 ∴[image: image50.png]20 +8a+2




，即 [image: image52.png]2a% + 8a




． 

∴[image: image54.png]2a® + 8a + 2017 = 2015



；

（2）[image: image56.png]


． 

∵[image: image58.png]a® +4a+




，∴[image: image60.png]


．
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